



ΔΥΣΚΟΛΗ Η ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΕ ΚΑΙΝΟΤΟΜΑ ΦΑΡΜΑΚΑ

ΤΙΣ ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΟΥΝ ΟΙ ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΦΑΡΜΑΚΩΝ ΜΕ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ ΤΟΣΟΣ ΣΕ ΚΥΠΡΟ ΟΣΟ ΚΑΙ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ, ΑΝΑΦΕΡΕΙ ΣΤΟΝ INSIDER Ο ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΙΚΕΛΗΣ, ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ.



Η πανδημία συνδέεται με προκλήσεις σε πολλαπλά επίπεδα, τα οποία περιλαμβάνουν και τους τομείς δραστηριοτήτων των οργανισμών στους οποίους δραστηριοποιούμαστε ως **ΚΕΦΕΑ**. Η πανδημία μας έχει επηρεάσει όλους αναπόφευκτα, τόσο σε προσωπικό όσο και σε επαγγελματικό επίπεδο. Χρειάστηκε να σκεφτούμε έξω από το κουτί και να προσαρμοστούμε ως βιομηχανία στο νέο περιβάλλον που διαμορφώθηκε, συμβάλλοντας αποφασιστικά τόσο στην ανάπτυξη θεραπειών και εμβολίων κατά της COVID-19 όσο και στη διασφάλιση του απρόσκοπτου εφοδιασμού της αγοράς με τα υπόλοιπα φάρμακα.

Οι όποιες ελλείψεις σε φαρμακευτικά σκευάσματα παρατηρήθηκαν στην αγορά της Κύπρου οφείλονται σε ένα μεγάλο αριθμό από παράγοντες, όπως είναι η αλλαγή του συστήματος παροχής φαρμάκων και εμβολίων στο ΓεΣΥ και το Brexit. Εάν ενοικήψουμε σε αυτά τα θέματα, θα καταφέρουμε να διασφαλίσουμε την επάρκεια και την απρόσκοπτη διάθεση φαρμάκων στην Κύπρο.

ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΠΑΝΔΗΜΙΑ

Αναμφίβολα, η εμφάνιση της πανδημίας αποτέλεσε μεγάλη πρόκληση για την φαρμακευτική βιομηχανία και ειδικά την βιομηχανία έρευνας και ανάπτυξης νέων θεραπευτικών επιλογών. Τόσο η επιστήμη όσο και η βιομηχανία, κλήθηκαν να ανταποκριθούν σε σημαντικές προκλήσεις, να πάρουν ρίσκα τα οποία δεν μπορούσαν να μην αναλάβουν. Αυτός άλλωστε είναι και ο ρόλος των φαρμακευτικών εταιρειών, να ανακαλύπτουν νέες θεραπείες για τη

βελτίωση της υγείας και της ποιότητας ζωής του ανθρώπου. Στην περίπτωση της πανδημίας, έχουν αναπτυχθεί σημαντικές συνεργασίες μεταξύ εταιρειών και μεταξύ ιδιωτικών και δημοσίων φορέων με ακαδημαϊκά ιδρύματα. Κοινός στόχος ήταν και είναι η αντιμετώπιση της πανδημίας. Κρίνοντας εκ του αποτελέσματος, φαίνεται ότι η Επιστήμη, για ακόμη μια φορά έχει επιτύχει το σκοπό της καθώς έχουν γίνει σημαντικά βήματα για την αντιμετώπιση της COVID-19.

ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΕ ΚΑΙΝΟΤΟΜΑ ΦΑΡΜΑΚΑ

Είναι κοινή παραδοχή ότι υπάρχουν σημαντικές δυσκολίες σε αυτό τον τομέα. Δυστυχώς μέχρι σήμερα, δύο χρόνια μετά την έναρξη και ένα χρόνο από την ολοκλήρωση της εφαρμογής του ΓεΣΥ, η πρόσβαση των ασθενών στις καινοτόμες θεραπείες δεν έχει βελτιωθεί καθόλου. Αντίθετα ο Οργανισμός Ασφάλισης Υγείας (ΟΑΥ) ακολουθεί τις ίδιες διαδικασίες και πρακτικές που ίσχυαν προηγουμένως. Αν και είχαμε διαβουλευτεί τόσο με τον ΟΑΥ όσο και με το Υπουργείο Υγείας, και είχαμε καταλήξει σε από κοινού αποδεκτές διαδικασίες και πρακτικές, εντούτοις αυτές δεν έχουν εφαρμοστεί δύο χρόνια μετά. Δυστυχώς, εάν συνεχίσουμε έτσι, τότε αργά ή γρήγορα η κατάσταση θα επιδεινωθεί και οι ασθενείς θα έχουν δύσκολη ή καθόλου πρόσβαση σε νέες καινοτόμες θεραπείες.

ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗ ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΩΝ

Η παρουσία των πολυεθνικών φαρμακευτικών εταιρειών σε μια χώρα εξαρτάται από πάρα πολλούς παράγοντες. Οι πλειότες από αυτές έχουν παρουσία κατ' ιδίαν ή μέσω εκπροσώπων τους στην

Κύπρο, κάτι που διασφαλίζει σε μεγάλο βαθμό την δυνατότητα παρουσίας των φαρμάκων τους στην αγορά. Το νομικό - οικονομικό περιβάλλον όπως και η θέση της Κύπρου είναι ευνοϊκοί παράγοντες, παράλληλα όμως χρειάζεται βελτίωση σε ζητήματα όπως είναι η δυνατότητα διεξαγωγής κλινικών μελετών, η ανάπτυξη κέντρων αριστείας, ο ξεκάθαρος καθορισμός του πλαισίου λειτουργίας και αξιολόγησης νέων φαρμακευτικών προϊόντων και η αναβάθμιση της ρυθμιστικών Αρχών. Η λειτουργία πλέον Ιατρικών Σχολών και οι επενδύσεις που γίνονται στον τομέα της έρευνας και της τεχνολογίας αποτελούν καθοριστικό παράγοντα για την προσέλκυση και δραστηριοποίηση επιπρόσθετων εταιρειών στην Κύπρο.

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

Ο κάθε κάτοχος άδειας κυκλοφορίας φαρμάκων στην Κύπρο πρέπει να διατηρεί επιστημονικό τμήμα, σωστά στελεχωμένο, με στόχο την παροχή ενημέρωσης και εκπαίδευσης στους λειτουργούς υγείας. Πέρα από την ενημέρωση των επαγγελματιών υγείας σε ατομικό επίπεδο, τόσο η Ένωση όσο και οι εταιρείες ξεχωριστά, είναι σημαντικοί υποστηρικτές της συνεχιζόμενης ιατρικής εκπαίδευσης των επαγγελματιών υγείας, μέσω διοργάνωσης επιστημονικών εκδηλώσεων και συνεδρίων. Παρά την ανάπτυξη της τεχνολογίας και την δυνατότητα πρόσβασης σε διάφορες πηγές ενημέρωσης, οι επαγγελματίες υγείας συνεχίζουν να αξιολογούν, σύμφωνα με έρευνες που έχουν γίνει, την εκπαίδευση και ενημέρωση μέσω των φαρμακευτικών εταιρειών ως πολύ σημαντική και μια αξιόπιστη πηγή ενημέρωσης.